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Ужо менш чым праз год мы бу дзем свят-
ка ваць 500-год дзе па чат ку ай чын на га 
кні га дру ка ван ня. А ўжо сё ле та ад зна-
ча ец ца яшчэ адзін ад мет ны юбі лей — 
950 га доў біб лі я тэ цы По лац ка га Са фій-
ска га са бо ра. Ме на ві та гэ ты кні га збор 
лі чыц ца са мым ста ра жыт ным на бе ла-
рус кіх зем лях.

Яго на пат каў лёс мност ва ін шых ста ра даў-
ніх біб лі я тэк — яны бы лі вы ве зе ны за мя жу, 
рас ця ру ша ны на асоб ныя вы дан ні, што ця пер 
зна хо дзяц ца ў роз ных кра і нах і га ра дах. Па зна-
кі, зроб ле ныя на ста рон ках кніг у роз ныя ста-
год дзі, да па ма га юць да след чы кам ідэн ты фі ка-
ваць ня прос ты шлях кніж ных ванд ро вак... Мы 
мо жам толь кі ма рыць пра тое, што ад ной чы 
хоць якая-не будзь з ма нас тыр скіх ці шля хец кіх 
біб лі я тэк цал кам вер нец ца ў Бе ла русь.

Па куль жа — як спро ба вір ту аль на га да кра-
нан ня да стра ча най кніж най спад чы ны — ча сам 
уда ец ца атры маць ліч ба выя ко піі ары гі на лаў. 
Па га дзі це ся, дух мі ну лай эпо хі ў кам п'ю тар най 
вер сіі ста ра дру ка не над та ад чу ва ец ца. За тое, 
ві даць, ці ка выя яны для да след чы каў, што бу-
дуць іх рас чыт ваць...

Дня мі атры ма на дак лад ная ліч ба вая ко пія 
ру ка пі су, які пер ша па чат ко ва за хоў ваў ся ў біб-
лі я тэ цы По лац ка га Са фій ска га са бо ра, але ця-
пер атры маў пры ту лак у біб лі я тэ цы Львоў ска га 
ўні вер сі тэ та. Гэ та, бяс спрэч на, важ ная па дзея 
для кні га знаў цаў. У бу ду чы ні ча ка ец ца плён нае 
су пра цоў ніц тва і з На цы я наль най біб лі я тэ кай 
Поль шчы, што ў Вар ша ве, — ужо атры ма на па-
пя рэд няя зго да на атры ман не ліч ба вых ко пій.

Вя лі кую перс пек ты ву мае да сле да ван не 
кні га збо раў у Ра сіі — Санкт-Пе цяр бур гу і Маск-
ве. Там ма юц ца вя ліз ныя схо ві шчы ста рых кніг. 
Але знай сці, якія з іх ка лісь ці на ле жа лі По лац-
ку, до сыць ня прос та. Трэ ба лі та раль на з лу пай 
раз гля даць па зна кі на ста рон ках кож най з іх, 
каб уба чыць зна ё мыя зна кі. У Маск ве «кніж ны 
след» мо жа быць звя за ны з дзей нас цю Іва на 
Гроз на га — яго вой скі за ха пі лі По лацк у ся рэ-
дзі не XVІ ста год дзя. А ў Пе цяр бур гу ў ка лек цыі 
За мой скіх так са ма за хоў ва лі ся не ка то рыя ру-
ка пі сы з По лац ка. Та му шлях у спра ве по шу ку 
і вяр тан ня кніг пер шай бе ла рус кай біб лі я тэ кі 
на пе ра дзе яшчэ доў гі.

Не ка то рыя кні гі са ста ра жыт най біб лі я тэ кі 
больш поз ня га ча су — XVІІ, XVІІІ, XІX ста год-
дзяў — ця пер мож на ўба чыць на вы стаў цы ў 
На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі. Бо яны 
за хоў ва юц ца аку рат у яе фон дах.

— Дак лад ная да та па бу до вы По лац ка га 
Са фій ска га са бо ра не вя до мая. Час з'яў лен ня 
пер шай біб лі я тэ кі на бе ла рус кіх зем лях, на-

ту раль на, так са ма не за фік са ва ны. На ле жа-
ла яна по лац кім кня зям або ма нас тыр ска му 
кні га збо ру?.. Але са май сла ву тай і вя лі кай 
біб лі я тэ кай ста ра жыт на сці аку рат з'яў ля ец ца 
біб лі я тэ ка Са фій ска га са бо ра ў По лац ку. У да-
лей шым яна фар мі ра ва ла ся з роз ных кры ніц, 
та му ста ла ад ной з са мых каш тоў ных, — ад-
зна чае на мес нік ды рэк та ра На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Алесь СУ ША. — По лац-
кі кні га збор фак тыч на вы кон ваў функ цыю 
дзяр жаў на га. З ін ша га бо ку — епар хі яль на га 
і цар коў на га збо ру. Ён вы ка рыс тоў ваў ся не-
па срэд на для лі тур гіі і ін шых служ баў. Там 
за хоў ва лі ся шмат лі кія жы ціі свя тых, не толь кі 
мяс цо вых, але і з уся го све ту. Змя шча лі ся і 
ле та піс ныя кры ні цы. Дак лад на вя до ма, што 
пад час Лі вон скай вай ны ме на ві та ад туль быў 
вы ве зе ны пер шы пскоў скі ле та піс (ства раў ся 
ён у Пско ве, а за хоў ваў ся ме на ві та ў По лац-
ку), які сён ня зна хо дзіц ца ў Поль шчы. Уво гу-
ле ж ру ка пі сы з гэ та га кні га збо ру ра зы шлі ся 
па ўсім све це... Дак лад на кні гі з яго ёсць у 
Поль шчы і Укра і не.

Ад нос на та го, якім чы нам кні гі бы лі стра ча-
ны з по лац кай біб лі я тэ кі, ёсць са мыя роз ныя 
мер ка ван ні. Не ка то рыя з іх лі чац ца да след чы-
ка мі больш праў дзі вы мі. Ін шым яны не схіль-
ныя да вя раць. Але ўсё маг чы ма! Рап там ад на 
з вер сій не як да па мо жа ў спра ве вяр тан ня 
стра ча най кніж най спад чы ны?..

Пра тое, ку ды і якім чы нам маг лі тра піць 
кні гі з біб лі я тэ кі По лац ка га Са фій ска га са бо ра 
на «круг лым ста ле», пры све ча ным 950-год дзю 
най ста рэй ша га кні га збо ру, рас каз ваў ды рэк-
тар На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Ра-
ман МА ТУЛЬ СКІ. Ён ад зна чыў, што, згод на з 
«рус кім кі рун кам» да сле да ван няў, кні гі маг лі 
тра піць у біб лі я тэ ку Іва на Гроз на га пас ля за ва-
я ван ня ім По лац ка. Пра вя лі кую ўва гу да мяс-
цо вай Са фіі свед чыць, на прык лад, той факт, 
што, ад' яз джа ю чы з По лац ка, рус кі цар даў 
на каз, як пра во дзіць служ бы ў са бо ры, ка го і 
як ту ды пус каць...

— Але збо ры біб лі я тэ кі По лац ка га Са фій-
ска га са бо ра не ад па вя да лі про фі лю кам плек-
та ван ня біб лі я тэ кі Іва на Гроз на га, — удак лад-
няе Ра ман Ма туль скі. — Бо по лац кі фонд быў 
скамп лек та ва ны ў асноў ным еў ра пей скі мі кні-
га мі, якія ства ра лі ся на пад ста ве за ход ніх каш-
тоў нас цяў. На ват кні гі пра ва слаў най скі ра ва-
нас ці ў гэ тым сэн се ме лі пэў ныя ню ан сы. Та му 
та кія кні гі маг лі быць не прос та не па трэб ны мі, 
але шкод ны мі для мас коў ска га цар ства і царк-
вы та го ча су. З гэ тай пры чы ны іх, маг чы ма, і не 
кра ну лі. Але ад кры тым за ста ец ца пы тан не, ці 
зай маў ся ў той час хтось ці ад бо рам, ана лі зам 
кніг для біб лі я тэ кі Іва на Гроз на га?.. Ад каз мы 
маг лі б атры маць толь кі ў тым вы пад ку, ка лі б 
бы ла зной дзе на біб лі я тэ ка ца ра. Ёсць і та кія 
да след чы кі, што схіль ныя су мня вац ца ўво гу ле 

ў іс на ван ні цар скай біб лі я тэ кі. Тым не менш 
по шу кі пра цяг ва юц ца.

Згод на з «поль скай вер сі яй», біб лі я тэ ка 
тра пі ла ў ру кі сал дат Рэ чы Па спа лі тай, якія 
штур ма ва лі По лацк. Але да лей шы лёс кніг не-
вя до мы...

Ёсць вер сія ўдзе лу ма на хаў у знік нен ні (а 
дак лад ней збе ра жэн ні) кніг. У той час, ка лі 
вой скі Іва на Гроз на га на блі зі лі ся да сцен го-
ра да, ма на хі маг лі спра ба ваць сха ваць са мае 
каш тоў нае, што бы ло ў са бо ры, у тым лі ку 
біб лі я тэ ку. І ка лі не ўсю цал кам, то ха ця б яе 
част ку. І ка лі тое, што за ста ло ся, маг лі за-
браць і вы вез ці, то са мае каш тоў нае за ста-
ло ся і на дзей на сха ва на! Гэ та вер сія лі чыц ца 
амаль фан тас тыч най. Але ка лі да пус ціць яе 
ве ра год насць, то кні гі і да гэ туль мо гуць зна-
хо дзіц ца ў су та рэн нях По лац ка... Чым не тэ ма 
для ра ма на ці эк ра ні за цыі?.. Між ін шым, гэ тыя 
су та рэн ні да на ша га ча су амаль ні кім так і не 
бы лі да сле да ва ны.

Ма ец ца і яшчэ ад но мер ка ван не, якое ўмоў-
на на зы ва юць «поз нім». Ка жуць, што біб лі я тэ-
ка бы ла вы ве зе на з По лац ка ўжо пас ля за кан-
чэн ня Вя лі кай Ай чын най вай ны. Кім і ча му?.. 
Ма ла ве ра год на, але нех та сцвяр джае, быц цам 
кні гі пра да ва лі ся для та го, каб хоць не як ад-
на віць по лац кую Са фію. З ін ша га бо ку, пас ля 
вай ны быў час пэў най ня ўва гі да куль тур ных 
каш тоў нас цяў, та му ней чая «ру ка» маг ла пры-
сво іць каш тоў ныя кні гі.

Дак лад на вя до ма, што част ка ру ка пі саў 
апы ну ла ся ў Кра ка ве, дзе мес ці ла ся рэ зі дэн-
цыя поль скіх ка ра лёў, і зна хо дзі ла ся там да 
XVІІ ста год дзя. По тым след яе губ ля ец ца. 
Яшчэ част ка кніг (да след чы ка мі дак лад на 
ўста ноў ле на іх коль касць — 11) ця пер зна хо-
дзіц ца ў На цы я наль най біб лі я тэ цы ў Вар ша-
ве. Яны з'яў ля юц ца не па срэд ным да ку мен-
таль ным па цвяр джэн нем той пер шай біб лі-
я тэ кі, якая дзей ні ча ла на бе ла рус кіх зем лях 
950 га доў та му... Яшчэ част ка кніг бы ла пе-
ра да дзе на пра ва слаў най царк ве і тра пі ла ў 
біб лі я тэ ку Львоў ска га ўні вер сі тэ та. Су пра цоў-
ні ка мі на цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі вя лі-
ся пе ра мо вы аб тым, каб пры вез ці «Про лаг», 
які зна хо дзіц ца там, на ча со вае экс па на ван не. 
Ад нак ру ка піс з'яў ля ец ца вя лі кай гіс то ры ка-
куль тур най каш тоў нас цю, та му да моў ле нас-
ці да сяг нуць не ўда ло ся. Бы ла пе ра да дзе-
на элект рон ная ко пія. Та му пра ца па збо ры 
біб лі я тэ кі По лац ка га Са фій ска га са бо ра — у 
аліч ба ва ным ці рэ аль ным вы гля дзе — яшчэ 
пра цяг ва ец ца.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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СТРА ЧА НАЕ БА ГАЦ ЦЕ ПО ЛАЦ КАЙ СА ФІІ
ТА ЯМ НІ ЦЫ ЛЁ СУ СА МАЙ СТА РА ЖЫТ НАЙ БЕ ЛА РУС КАЙ БІБ ЛІ Я ТЭ КІ

Прэ зен та ва на кні га «Бе ла рус кія на род ныя му зыч ныя 
ін стру мен ты».
Яна па ба чы ла свет у вы да вец тве «Бе ла рус кая 
Эн цык ла пе дыя імя Пет ру ся Броў кі» ў су пра цоў ніц тве 
з Бе ла рус кім фон дам куль ту ры пры фі нан са вай 
пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі. Прэ зен та цыя 
прай шла ў Му зеі тэ ат раль най і му зыч най куль ту ры.

Ду да і цым ба лы, гар мо нік і скрып ка, 
ба сэт ля і лі ра, бу бен і клар нет, а так са ма 
мно гія ін шыя ін стру мен ты, гу чан нем якіх 
спрад век за хап ля лі ся на шы прод кі і якія 
пры му ша лі іх тан чыць, ве ся ліц ца, а ча сам 
і пла каць, на ста рон ках гэ та га вы дан ня ні-
бы та атрым лі ва юць свае паш пар ты. Ар ты кул пра кож ны з іх 
змя шчае звест кі з гіс то рыі, зна ё міць з ад мет нас ця мі гу чан ня 
і кан струк цыі ін стру мен та. Ёсць у кні зе і бія гра фіі май строў, 
якія шмат га доў пра ца ва лі і пра цу юць у га лі не ад ра джэн ня 
спра вы вы ра бу і іг ры на не ка то рых ін стру мен тах. Кні га ба га та 
ілюст ра ва на, тут зме шча на больш як 180 фо та здым каў, яны 
рас каз ва юць і пра ад мет нас ці му зыч на га і фес ты валь на га 
жыц ця на шай кра і ны.

— За на та ваць і за ха ваць звест кі пра му зыч ныя ін стру мен-
ты, пра на шых вы дат ных май строў і вы ка наў цаў, пра тое, як 
па чы наў ся фес ты валь ны рух на Бе ла ру сі, — за да ча ўсіх, ка му 
бліз кая і да ра гая на ша му зыч ная спад чы на, — ка жа аў тар 
пра ек та і ўкла даль нік кні гі «Бе ла рус кія на род ныя му зыч-
ныя ін стру мен ты», на мес нік стар шы ні Бе ла рус ка га фон ду 
куль ту ры Та дэ вуш СТРУ ЖЭЦ КІ.

І са праў ды, бе ла рус кую на цы я наль ную куль ту ру нель га раз-
гля даць без яе эт ніч на га склад ні ка, без той му зы кі, якая су пра-
ва джа ла жыц цё бе ла ру саў і ў дні звы чай ныя, і на свя ты.

— У гэ тай кні зе мы вір ту аль на мо жам па чуць гу кі, якія ўраж-
ва лі на шых прод каў 200—300, а мо і больш га доў та му, — 
ад зна чыў кі раў нік На цы я наль на га ака дэ міч на га ар кест ра 

на род ных ін стру мен таў імя І. Жы но ві ча Мі хась ДРЫ НЕЎ-
СКІ. — Для на шай куль ту ры ца на гэ та га пра ек та, які ўклю чае 
не толь кі тэкст, фо та, але і гу ка вы да да так на дыс ку, над звы чай 
вы со кая. Тут мы ад зна ча ем і лю дзей, якія за ха ва лі зда быт кі 
на шай вя лі кай ду хоў най куль ту ры.

Кні га «Бе ла рус кія на род ныя му зыч ныя ін стру мен ты» — пэў-
на га кштал ту па рог, пер шая пры ступ ка ў вя лі кі свет на шай 
тра ды цый най му зыч най куль ту ры. За ста ец ца спа дзя вац ца, 
што сле дам за ёй па ба чаць свет і ін шыя, не менш ма ляў ні чыя. 
Грун тоў ныя і зна ка выя.

— Вы дат на, што ме на ві та ў Год куль ту ры ідэя вы дан ня кні-
гі, пры све ча най бе ла рус кім на род ным ін стру мен там, знай шла 
рэа лі за цыю, — пад крэс ліў ды рэк тар вы да вец тва «Бе ла рус-
кая эн цык ла пе дыя імя П. Броў кі» Ула дзі мір АНД РЫ Е ВІЧ. — 
Спа дзя ём ся, што на гэ тым на ша пра ца ў гэ тай га лі не не скон-
чыц ца. Ад крыю та ям ні цу: на ступ нае вы дан не — на гэ ты раз 
пры све ча нае толь кі ад на му ін стру мен ту — па ба чыць свет ужо 
пад ка нец го да.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Прэ зен та цыю вы дан ня ўпры го жы ла му зы ка 
за слу жа на га ама тар ска га ка лек ты ву «Ду да ры кі».
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ПАШ ПАРТ... 
ДЛЯ МУ ЗЫЧ НА ГА 

ІН СТРУ МЕН ТА
Кні га, у якой «вір ту аль на мож на па чуць гу кі»

Кні гу прад стаў ляе Та дэ вуш СТРУ ЖЭЦ КІ.


